

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXIII -- Número 7 374

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON JUEVES 5 ENERO 1928

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.—Teléfono 160

EL PORVENIR DEL LIBERALISMO ESPAÑOL

De la encuesta de «El Liberal»

El señor Durán y Ventosa defiende un concepto liberal claro y concuente, como el de los pueblos anglo-sajones

Es posible que exista en España la opinión liberal, dispersa y desorientada, a que se refiere la pregunta. Pero salvando honrosas excepciones de hombres que han demostrado y demuestran tener un sincero sentimiento de libertad, como base fundamental de la convivencia social, en España ha habido, y sería muy sensible que continuase habiendo, muchos liberales solamente de nombre, absolutistas al revés, sin un sentido preciso de la libertad, tan propensos como sus adversarios a usar de la fuerza en sus diferentes manifestaciones, para imponerse a los que discrepan de ellos.

No hay que olvidar que la negación de la justicia al adversario; que la protección de la autoridad al amigo; tenga o no razón, contra el que no lo es; que los abusos que corrompieron los procedimientos electorales consisten en negaciones del sentido liberal, así se hacen en nombre del liberalismo como de un sentido absolutista del gobierno.

Si no obstante existe algo que responda a este nombre de liberal, lo primero que vendría para sacar algún fruto de este sentimiento más o menos difuso sería que unos cuantos hombres, inteligentes y serios, guiaran a los demás, dando una interpretación que pueda atraer a las personas de buena fe. Existe en el mundo un sentido liberal, muy claro y flocuente: el de los pueblos anglosajones, finamente educados para el ejercicio de todos los derechos políticos, donde los abusos de la fuerza ni siquiera se conocen, donde todos se acostumbran a respetar los sentimientos y las ideas de los demás, donde cada ciudadano puede dudar de que los demás no sientan, piensen y hablen como él; pero no tiene la menor veleidad de obligarle a ello mediante el uso de una fuerza ilegítima, ni siquiera por creer que sea para su bien.

En estos países además se fía el mejoramiento nacional en todos los órdenes de la vida social más que en intervenciones providenciales del Poder, en la eficacia de la acción de todos los organismos sociales y en el respeto y fomento de la vida local y de las iniciativas privadas.

¿Es posible que los elementos genéricamente liberales de España entiendan así su liberalismo y lo demuestren prácticamente, sin dejar lugar a dudas? Si así pretendieran hacerlo, no olviden que este sistema está en contradicción absoluta con el de la supremacía del Estado, que quiere intervenir en todo, que lo cohibe todo, que pretende prevenirlo todo.

Si hubiera quien supiera dar un sentido de liberalismo y de cultura, con poca retórica y fando poco en la eficacia de la simple letra de los textos legales, dando la sensación de una garantía moral, es de suponer que se formaría una opinión. Quien o quienes su pieran interpretarla y guiarla serían sus naturales jefes; que en política no son los buenos jefes los elegidos por más votos, sino los que saben ponerse por delante y guiar. Las palabras «líder» y «duce», en inglés y en italiano no equivalen a la palabra jefe, que manda, sino que importan consigo las ideas de conducción, de guía, de dirección.

Pero éste o estos líderes, para merecer serlo y para que su acción tenga alguna eficacia, deberían sentir algún ideal muy alto; y saber exponerlo y defenderlo hasta levantar la mayor suma posible de entusiasmos, ideal que pueda ser fácilmente comprendido por los muchedumbres, afortunadamente siempre ansiosas de ideales, y que fuera prácticamente posible, aunque de realización a largo plazo. Y deberían asimismo demostrar una elemental táctica política, encontrando uno o varios puntos de coincidencia de voluntades de buena fe, de posible realización inmediata, a la que dedicaran todos sus esfuerzos y su habilidad, sin necesidad de esperar un exceso de adhesión que obtendrían, en todo caso, cuando inspiraran confianza.

Todo lo demás, las negaciones sin contra afirmaciones positivas, la simple aspiración a volver a lo pasado, no conducirá a nada. Y no me extendiendo estas consideraciones, que podrían ser incabables. Por lo demás, las restantes preguntas quedan implícitamente contestadas con lo expuesto.

Dice Pío Baroja

A mi modo de ver, el liberalismo no es más que una visión racionalista de la sociedad y de la política. Esta visión racionalista ha estado y sigue estando en contra del concepto tradicional. Hay siempre las dos tendencias en el mundo: la de dar todo por terminado y seguir una norma y la de querer comenzar e inventar; la tradición y la improvisación, el dogma y la crítica. En España el liberalismo ha sido pequeño y se ha tenido que valer de las circunstancias y de la guerra para tener momentos de dominio. El país era pobre, desangrado por la emigración y por las guerras de América; las ciudades, pequeñas y sin fuerza; la cultura, escasa; la raza, menos inteligente de lo que se ha creído.

En estas circunstancias el liberalismo no ha podido triunfar más que por eventualidades: en la guerra de la Independencia, con las Cortes de Cádiz; en 1820, con la aventura de Riego; a la muerte de Fernando VII, al comenzar la guerra carlista.

El liberalismo español ha necesitado para triunfar que el país estuviera en guerra; en plena guerra se tomaron las únicas medidas liberales que se han tomado en España: la extinción de mayorazgos, la supresión de la Inquisición, la desamortización, etc. En la paz, el elemento tradicional vence siempre en España al elemento liberal. Sólo con la guerra el liberalismo ha podido ser activo.

Un ejemplo muy claro y simbólico ha sido el de algunas ciudades, por ejemplo, San Sebastián. San Sebastián, durante las contiendas civiles fué un pueblo liberal sitiado por los carlistas. En la primera guerra, cuando la batalla de Oriamendi, se sentía, no sólo liberal, sino antivasco por liberalismo. Que maña los fueros en la plaza pública. No quería privilegios. Era el pueblo burgués y comerciante liberal amarrado, exaltado contra el campo tradicionalista y carlista. Al terminar la segunda guerra civil, San Sebastián, que ya no tenía murallas, comenzó a abrirse al campo, entraron las gentes de los pueblos guipuzcoanos, navarros y castellanos en la urbe, y la ciudad, antes liberal, se convirtió en un pueblo conservador, de gustos pomposos y de tendencia teocrática. Esta evolución es una evolución natural; la da el número. Maura la consideraría perfectamente democrática. ¿Qué hay que hacer para contrarrestar eso? Yo creo que no hay que hacer más que una cosa: leer y hacer que la gente lea.

Si la gente no lee no hay liberalismo, no hay inquietud ni deseo de cambiar y mejorar.

El liberalismo de la gente que no lee no vale nada. No es más que palabrería, fórmulas amaneradas y sin valor. Es el seudoliberalismo que hemos conocido en los años de la Restauración y de la Regencia, que hacía a los liberales ser más clericales que los conservadores.

Elegir un jefe liberal ahora me parece una medida completamente inútil. En el caso de que se formara un partido liberal prático y que este partido pudiera llegar a gobernar, en tonces la elección de un jefe sería lógica. Eso a mí no me interesa; allá los políticos.

¿Qué actitud deben tener los liberales con el socialismo?

Yo creo, como digo, que el liberalismo no es más que libre examen. De él han podido salir el constitucionalismo, la democracia parlamentaria, el republicanismo, el socialismo y el anarquismo.

La mayoría de los principios del socialismo son completamente racionales; otros, no; son dogmáticos, sistemáticos; tiene aire de estilizaciones para dar forma de doctrina redonda y casi religiosa a la doctrina socialista.

El liberalismo, a mi modo de ver, debe aprovechar todo lo que sea racional y justo, según su mentalidad, en el socialismo, y echar por la borda lo que haya en él de sistemático y doctrinario; es decir, de religioso.

Una teoría comunista del arte

Moscou, 16.—Sergio Eisenstein, el famoso director de la película «El acorazado Petliukin», ensalzada por la crítica de todo el mundo, y una de las más relevantes figuras del nuevo arte ruso creado por la revolución, es quizás el más acérrimo partidario de la teoría comunista de que tanto el arte como la religión son el opio de los pueblos.

Para Eisenstein lo único que las nuevas generaciones necesitan son los periódicos, los dibujos y las películas y teatro superrealista. Toda otra manifestación artística es perjudicial, y, por tanto, no debe tener expresión en una sociedad proletaria.

«Todas las manifestaciones de lo que en la actualidad se denomina arte—explica Eisenstein—tienden a hacer que la gente olvide sus desgracias. El hombre sueña con las cosas hermosas. Lucha por conquistarlas; pero si la batalla no está más que medio ganada, ¿qué le queda el hombre que hacer? Compra todo aquello que considera bello o entreñido: cuadros, caballos, perros, casas, posesiones, etc. Satisface el ansia de su corazón contemplando un cuadro. Por esto, mantengo que el arte es un narcótico. Ahoga toda ambición, hace que se adormezca el descontento. Quita toda iniciativa a la gran masa humana, que contiene dentro de sí todo cuanto constituye el arte y es capaz, sin más, de crearlo con sólo persistir en su descontento. La masa proletaria debe recordar que existe el infierno hasta que éste haya sido destruido para siempre.»

Eisenstein no contrata nunca para sus películas un solo actor profesional. No está muy lejos el día—creo Eisenstein—en que el actor profesional será considerado como algo completamente ridículo. En la última película filmada por Eisenstein, titulada «Octubre», un drama histórico de la revolución bolchevique, todos los actores fueron seleccionados entre obreros sin trabajo y casas de huéspedes de trabajadores. Entre los obreros de una fábrica encontré uno tan parecido a Lenin, que no ha sido preciso ninguna caracterización para representar en dicha película el papel del gran revolucionario.

«A ninguno de estos improvisados actores tuve la necesidad de enseñarles cómo debían expresar sus emociones; seres humanos, y no profesionales de la farasa, sus gestos, sus actitudes y expresiones son en todo momento reales y verdaderas. Este es el secreto de que en todas mis producciones se llegue a conseguir el grado máximo de la emotividad.

Almacenes Saborido

La casa que presenta el mejor SURTIDO EN JUGUETES

Precios baratísimos

DIA, 5 VISPERA de

REYES

No deje de visitar estos Almacenes

CALLE NUEVA 30-32

La Sociedad de Naciones

Balance de 1927

Este año ha sido de gran actividad para el organismo internacional. germen de los futuros Estados Unidos de Europa y esperanza de la concordia entre todas las naciones del mundo.

Además de la Asamblea anual de la Sociedad y de la Conferencia del Desarme Naval, se han reunido cinco Conferencias internacionales y numerosas comisiones, sub-comisiones y comités.

A las tareas de la Sociedad de Naciones se han asociado por primera vez países que no pertenecen a ella, como Méjico y Rusia, que han participado en reuniones internacionales convocadas bajo los auspicios de la Sociedad.

La universalidad de la misma ha llegado, en el año que acaba de terminar, a su grado máximo.

Sobresalen por su importancia los trabajos de la Conferencia económica y los referentes a la seguridad y el desarme.

A la Conferencia económica asistieron 194 delegados y 127 técnicos, que representaban 50 países y organizaciones como la Oficina Internacional de Trabajo y la Cámara de Comercio Internacional.

La creación del Comité Consultivo asegura la continuidad de las tareas de la Conferencia económica y de sus orientaciones.

La Conferencia para la limitación de los armamentos ha preparado el porvenir.

Si todavía no ha llegado a precisiones concretas, ha creado un ambiente propicio a la limitación de armamentos y suscitado el problema de la seguridad, que plantea el del arbitraje.

Seguramente en el curso del año 1928 asistiremos a la solución de muchas de las dificultades que ahora se oponen a aquel ideal pacifista.

En el orden que podríamos decir económico, el año 1927 ha visto en Ginebra con claridad convenciones para la ejecución de las sentencias arbitrales en el extranjero para la abolición de las prohibiciones de importación y exportación, para las letras de cambio y los cheques, para la unificación de las estadísticas y para la represión de la falsificación de moneda, etcétera.

En el orden estrictamente político, la Sociedad de Naciones ha arreglado el conflicto entre Polonia y Lituania y el problema interior de Hungría.

No hay que olvidar tampoco la Conferencia de los técnicos de la prensa, que ha iniciado una obra muy provechosa siempre y que en las circunstancias actuales de Europa puede ser muy útil.

En el aspecto técnico, los organismos internacionales de Ginebra han trabajado seriamente en favor de la restauración financiera de algunos Estados, de la emisión de empréstitos, de las comunicaciones y el tránsito, de la higiene, de la cooperación intelectual y de otras valiosas manifestaciones de la actividad humana.

Hay que reconocer que la tarea realizada el año pasado por la Sociedad de Naciones y bajo sus auspicios, ha sido considerable.

No es, por lo tanto, la entidad internacional de Ginebra un organismo inútil, y está en el interés de todos los pueblos y de todos los hombres que su labor sea cada día más fecunda y más efectiva.

Ayuntamiento de Alayor

Comisión municipal permanente

Sesión extraordinaria celebrada el día 31 de agosto de 1927

Presidió el señor Alcalde don Lorenzo Vialonga Febrer, asistiendo los concejales señores de Salort y Mascaró.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior y extraordinaria del día 22.

Manifestar al señor Teniente, Jefe de Línea de la Guardia Civil, que este Ayuntamiento tiene en estudio la construcción de un cuartel para dicha fuerza, y no puede precisarse de una manera concreta la fecha en que se dará comienzo a las obras.

Quedar enterado de un oficio del excelentísimo señor Obispo agradeciendo la felicitación que se le hizo con motivo de la colocación de su retrato en la Galería de Hijos Ilustres en el Ayuntamiento de Ibiza.

Conceder permiso a don Constantino Dons Vialonga, para recoger aguas pluviales, construyendo al efecto una canal debajo de la acera de la calle del Horno y conducirlos a la casa de su propiedad, Plaza de la Consolación número 1.

Aprobar la distribución de fondos formada por intervención para el corriente mes, y se levantó la sesión.

PARA EL DIA DE REYES

JUGUETES PARA LOS NIÑOS

Elegir un juguete que haya de regalarle a sus hijos. Piense que puede influir mucho en la orientación del muchacho, en sus gustos y aficiones, en toda una vida que tiene por delante y que debe procurarse la aproveche bien.

UN BUEN LIBRO puede determinar su afición, a la lectura y hacer de él un hombre de provecho. Desde el potentado hasta el más humilde pueden servirse de los libros, en los que encontrarán satisfacción a todos los gustos y perar todas las edades. Comenzando por el SILABARIO, siguiendo los libros de cuentos, las obras selectas de los más preclaros ingenios, diccionarios, obras científicas y recreativas, de todo encontrará en nuestra casa.

Estuches de dibujo, Cajas de pinturas, imprentillas, portalápices, plumas stilográficas, plumas bambú y cristal, lápices de colores, construcciones, sellos para colecciones, etc. todo bello, que entusiasmará al niño y le dejará satisfecho al per que ha de serle de utilidad.

Aprovechen bien los padres el día de Reyes para inclinar a sus hijos a aficiones prácticas que les sean útiles y ventajosas el día de mañana

EN LA TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA, encontrará una inmensa variedad a precios económicos

FOOT-BALL

Los partidos semi-finales

Como ya saben nuestros lectores el equipo ciutadellano Zamora F. C. fué vencido, en Palma de Mallorca, en los semifinales del campeonato de estas islas, por el Baleares que le ganó por dos a uno en el primer partido, empatando a un goal en el segundo.

Sin embargo, no nos engañamos al asegurar que el Zamora dejaría bien puesto su pabellón en Palma, cualquiera que fuera el resultado de los partidos, como puede verse por los comentarios y la reseña que publica nuestro estimado colega «El Día» de Palma y que nos complacemos en reproducir a continuación:

Impresiones

El Zamora es un equipo de cuidado. Y en la afirmación del amigo escriba precisamente la verdad. No cabe duda. Es fuerte física y moralmente. Pero...

—Sí, ya sé lo que me dirás, que no tiene chotadores. Esa opinión la compartimos. Lino, uno sólo actuando de ariete y el resultado pudo ser muy distinto. Pero...

Es lo de siempre. El eterno «pero» que llevan en sí la mayoría de equipos. El Zamora no tiene delanteros.

—No te niego el peligro que para el portero representa Canet. Es un jugador completo... pero juega de extremo. Y el extremo no puede ni debe ser el encargado de marcar los goals. Su papel es el de contribuyente, nada más. Es una equivocación confiar el triunfo en las facultades del extremo. Los tantos son obras de la «tripleta» y si esta falla es absurdo cargar el juego sobre aque'llos en la creencia de un mayor rendimiento.

¿Eh? ¿Verdad que la sobra la razón? Esto es lo que pasó ayer en Son Canals. Canet se vio abrumado en todo momento por el insistente juego que le dieron sus compañeros. Y sólo se logró con ello aumentarle la vigilancia y estropearle su juego peculiar, un poco acrobático, un mucho original.

—No sé qué decirte de la táctica empleada por los equipos. El primer día fué tan igualada que se destruyó mutuamente. Aquellos dos goals alcanzados por el Baleares poco antes del final fueron producto de la oportunidad. Ayer se restableció la normalidad. Cada equipo jugó según su técnica. Sinceramente le delantera me gustó más la menor quina. La «baleárica», embarrullada frente a marco contrario, entorpeció su juego. Además es una equivocación la creencia de que Bordoy es lo que era antes. No lo es. Es un asiro que se eclipsa poco a poco, pero incesante.

La realidad es amarga casi siempre. Pero es realidad. Y como es verdad que Macareno fué el más firme puntal del equipo también es verdad que Bordoy estuvo muy por debajo de lo que era de esperar. Comellas jugó como los buenos. Y sus defensas, que según rumores era lo más flojo del equipo, estuvieron oportunas y valientes toda la tarde. ¿El mejor? Mascaró, en el centro de la línea media.

El Baleares ha llegado a la final. No le ha sido muy difícil este año. Ahora le queda el «hueso» en Mahón. ¿Seguirá su marcha ascendente? Difícil respuesta. De todos modos confiamos en que se jugará el todo por el todo. Esperemos el resultado de la lucha final, llena ya de interés y de inquietud, por que va en ella el título regional.—J. M.ª. D.

Los equipos

Baleares: Colomine; Macareno, Jordá; Xifoni, Valls, Sintas; Mestres, Bordoy, Quintana, Ramis y Amengual.

Zamora: Comellas; Camps, Lladrés; Mesquida, Mascaró, Rotger; Juaneda, Mesquida II, Gornés, Serra y Canet.

Primer partido

El primer partido dejó muy buena impresión, muy especialmente por el juego desarrollado por ambas partes durante el segundo tiempo.

El Zamora demostró ser digno rival del campeón de Mallorca, como ya lo había demostrado por lo que al de Menorca se refiere; su línea delantera está muy cohesionada y puede dar serios disgustos a cualquiera de los equipos de su categoría hoy existentes en Baleares.

El popular once de los Hostalets sacó rendimiento del constante entreno a que sometió estos pasados días; y aunque en la primera parte su contrincante le dominó algún rato; luego en la segunda salió de su apatía en busca de la victoria que logró en las postrimerías de la contienda en forma que no dejó lugar a dudas.

Alineáronse en la forma anunciada en nuestra edición anterior a las órdenes del colegiado señor Lladrés, auxiliado en las laterales por los señores Bonet y Bover.

La primera parte redújose a un tanteo de fuerzas sin destacarse jugadas emocionantes y malográndose muchas de ellas por exceso de nerviosidad.

El dominio estuvo igualmente interviniendo raras veces los guardametas y conservándose, toda ella, el marcador a cero.

Después del descanso observóse que los contrincantes aumentaban el gas creando con frecuencia críticas situaciones frente a las metas, y poniendo, en una ocasión, en grave peligro la integridad del marco menorquín sobre el cual cayó fuerte bombardeo actuando de providencia los postes.

Faltaban ocho minutos para finalizar cuando...

do una escapada baleárica, sembró cierta desorientación en las filas zamoranas y, aprovechando Bordoy esta circunstancia, pudo a su placer combinar para que Ramis rematase marcando el primer goal, que fué ovacionado unánimemente.

Transcurridos pocos minutos marcaron los baleáricos por segunda vez en forma muy parecida a la primera siendo el rematante Quintana.

A partir de este momento, notóse el decaimiento en los visitantes mientras que los de casa se crecían demostrando que, de haber seguido un cuarto de hora más, el marcador hubiera aumentado la cifra con facilidad.

La concurrencia fué bastante numerosa, estando bien representada la colonia menorquina que, como es natural, animó a sus peñanitos, no registrándose, por ello, ningún incidente desagradable.

El arbitraje bien.

Por falta de espacio nos vemos obligados a dejar para nuestra próxima edición la reseña del segundo partido, que reproduciremos también de nuestro colega «El Día».

El partido final

Para el domingo próximo se anuncia el partido final del Campeonato de Baleares en re los campos de Mallorca y de Menorca que han resultado finalistas.

Mañana es esperado en esta ciudad el primer equipo del Baleares.

El partido se jugará, de acuerdo con las Bases del Campeonato, en el campo del Unión Sportiva, campeón de Menorca.

Lorenzo Pons Tortella MEDICO-CIRUJANO

Ex-alumno interno de la Clínica de Oftalmología de la Facultad de Barcelona.

Enfermedades de los ojos. Medicina general.

Consulta de 5 a 4 y a horas convenientes. SAN FERNANDO, 34.

Alcaldía de Mahón

Multas impuestas por esta Alcaldía

Una de diez pesetas a doña Dolores Valls por verter a la calle aguas sucias de la canal de desagüe de la casa que habita, calle de San Jorge, número 4.

Una de quince pesetas a Antonio Seguí Villalonga, de Biniatop, por haber dejado abandonado en la Plaza de España una ca ballería y carretón, atropellando a una anciana mujer y ocasionando desperfectos en dicha plaza. Pagará, además, estos desperfectos.

Mahón 4 de enero de 1928.—El Alcalde, Antonio Victory.

LOS PELIGROS DE LA HERNIA RADICALMENTE SUPRIMIDOS

No olvide que la HERNIA es un peligro constante, tiene frecuentemente reacciones violentas y constituye siempre un impedimento para la vida normal de quien la sufre. A su alcance está el medio de protegerse y evitar las graves consecuencias que acarrea. Abandone usted los viejos sistemas y procure usted obtener la desaparición de su HERNIA. Acuda usted al eminente Ortopédico de París, señor C. A. BOER y no comprometa su estado agravando con el descuido su dolencia. Son positivos e inmediatos los resultados definitivos que obtienen los HERNIADOS con los aparatos C. A. BOER. Así lo prueban las numerosas cartas, ya publicadas, de las personas que, agradecidas, enfatizan los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER y a las cuales deben añadirse las que siguen:

Sr. D. C. A. BOER, Especialista herniario, Barcelona. Muy señor mío: Recibí su atenta y muy agradecido por el interés que para mí se toma usted, me apresuro a manifestarle que me encuentro perfectamente bien, hallándome como si no hubiera tenido hernia en mi vida. Le autorizo, en bien de la humanidad doliente, haga usted pública mi satisfacción. Yo aprovecho todas las oportunidades para recomendar a los herniados que acudan a los aparatos C. A. BOER que son para ellos una seguridad. Me reitero muy agradecido de usted afmo. en Cristo y s. s. y amigo Valero Franquet, presbítero, RIBARROJA y 28 de octubre de 1927. (Provincia Tarragona).

Ciudadela, a 25 mayo 1927. Sr. D. C. A. BOER, Barcelona. Muy respetable Sr.: Me es grato informar le que en un año de llevar los aparatos C. A. BOER, según su método, he curado de una Hernia que padecí durante 6 años. Los aparatos nunca me molestaron en mis trabajos de albañil. Puede usted publicar esta carta y disponer de s. s. Antonio Moll, Calle Fuentes, 44, CIUDADELA (Menorca).

HERNIADOS y todas las personas que quieren evitar las molestias y graves consecuencias de las HERNIAS o las complicaciones del descenso de la matriz, vientre caído, chubisidad y MUTILADOS, viente sin demora y con toda confianza al eminente ortopédico Sr. C. A. BOER en una de las poblaciones que siguen:

MAHON, sábado 14 de enero. HOTEL BUSTAMANTE.

ALAYOR, domingo 15. FONDA COMERCIO.

CIUDADELA, lunes 16. FONDA FELICIANO.

C. A. BOER, Especialista ortopédico, Pelayo 60, BARCELONA

Crónica local y general

Información militar

TRANSPORTES.—Siendo necesario para las familias residentes en la Fortaleza de Sa Bell, que el remolcador de servicio haga un viaje a las 15 de Mahón y a las 15:50 de la Mola, además de los que tiene señalados en la orden de la plaza del día 31 del pasado, el Excelentísimo señor General Gobernador Militar ha tenido a bien disponer que se efectúe el expresado viaje.

Servicio de la plaza para hoy: Parada. Regimiento de Infantería de Mahón número 65.

Jefe de Día. Comandante de Artillería don Roberto Adame.

Imaginaría. Comandante de Artillería don Miguel Ferrer.

Hospital y Provisiones. 5.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. 3.º Oficial de Infantería.

Servicio en Villa-Carlos: Vigilancia. 1.º Oficial de Artillería.

Imaginaría. 2.º Oficial de Artillería.

LE ADVERTIMOS

que si desea comprar un buen par de calzado sin gastar mucho, vaya a la calle de CIFUENTES, 74.

TRIANON DESDE EL DIA DE REYES

Gran rebaja de precios en todas las sesiones.—Los más espléndidos programas. Verdadero derroche

Quedan algunas localidades por abonar. Aprovechen la ocasión.

Otra caída

Anoche a las diez próximamente una pobre mujer vecindada en la calle de Bellavista se dirigió a su casa y tuvo la desgracia de resbalar y caer.

Se produjo algunas lesiones que le fueron curadas en su domicilio, al que fué acompañada por algunas personas que por allí pasaban al ocurrir el suceso.

TODO MAHON VERA LA OPERETA LA PRINCESA DE LA CZARDA

Estrenada en Mahón por la compañía GRANIERI y llevada a la pantalla por la casa LIFA.

Una buena iniciativa

Sabemos que la Junta Insular de Abastos se ha dirigido a la Comandancia de Marina interesando se tenga la mayor benevolencia en la interpretación de los reglamentos de pesca con el fin de evitar que quede el mercado desabastecido y que suba el precio del pescado que constituye el alimento de los pobres hoy tan agobiados por la falta de trabajo.

FABRICA DE GAS COK Clase superior

TRIANON

El salón que tiene contratadas las mejores películas. Los éxitos mundiales pertenecen a nuestro programa

VIERNES 6 DE ENERO DE 1928. FESTIVIDAD DE LOS REYES MAGOS

La película del año, en 4 jornadas

SIN FAMILIA

PRMERA JORNADA

Grandiosa novela francesa de hondo sentimiento. Espectáculo sentimental de un pobre huérfano abandonado de todos, obligado a mendigar la caridad.

Creación de LESLIE SHAW, el célebre FAN-FAN de «Los dos pilletes» que tan grato recuerdo dejó en Mahón.

SIN FAMILIA es superior a «Los dos pilletes».

Domingo, estreno del grandioso drama AMOR DE PIRATA.

El día de Reyes comienza la gran rebaja en todas las sesiones. Entrada y asiento, 35 CENTIMOS. Entrada general, 25 CENTIMOS

CINE ESPAÑA

EMPRESA ESPAÑA

ENERO 6. UNICO DIA de la preciosa película de porfiria en 7 partes, escogida expreso para solaz de los niños en el día de REYES, titulada

EL ULTIMO COMBATE. Creación del gran actor MILTON SILLS.

Próximo domingo: La modernísima película: LO QUE DEBE SABER UNA JOVEN por la eminente estrella PATSY RUTH MILLER. Será un gran triunfo

En las Casas Consistoriales

Ayer y bejo la presidencia del alcalde don Antoni Victory celebró sesión ordinaria la Comisión Municipal Permanente. Asistieron los tenientes de alcalde señores Del Amo, Conforto y A. Margarida.

Seguidamente celebró sesión plenaria el Ayuntamiento presidido por el señor Victory y con asistencia de los tenientes de alcalde mencionados y de los concejales señores Méndez, Hernández, Poneñí, Gofialons, Escalas, Orfila, Carreras, Botella, Cardona, G. Moncada y Socías.

Le interesa saber

que en la calle del CONDE DE CIFUENTES, 74, se hace una monumental liquidación de calzados.

TEATRO PRINCIPAL

MUY EN BREVE

Reanudación de la temporada de cine con una agradable sorpresa para el día del debut.

Precios baratísimos

Cuchillada por imprudencia temeraria

Ayer a las 12 y 45 próximamente, Juanito Sintas, un muchacho de 15 años, jugaba con un cuchillo con el que hirió involuntariamente al rapazuelo de 8 años Vicentí Rotger. El hecho ocurrió en la Plaza de España.

La herida que es leve fué curada por el farmacéutico señor Mercadal en su despacho de la calle de Pi y Margall.

En los cuatro primeros días del mes van cuatro caídas: el revolcón mayúsculo de una mujer alcanzada por un carretón, dos caballos desbocados y una cuchillada por imprudencia temeraria.

Si la fatalidad desatada así en cuatro días hace de las suyas en igual proporción en los veinte y siete del mes que aun restan habrá que oír a los supersticiosos que creen que aquí es desgraciado por haber dado comienzo en domingo.

Pero, la verdad, confiamos en que pronto pasará y se alejará ese aeroplano cargado de desdichas y accidentes que estos días pasa por encima de la ciudad y lanza parte del cargamento.

Si desea usted

calzar con elegancia y economía haga sus compras en la calle de CIFUENTES, 74.

TRIANON

DESDE EL DIA DE REYES

Gran rebaja de precios en todas las sesiones.—Los más espléndidos programas. Verdadero derroche

Quedan algunas localidades por abonar. Aprovechen la ocasión.

TEATRO PRINCIPAL

Gran Compañía de Comedias

DELGADO CARO - MARTINEZ DE TOVAR

JUEVES DIA 5 DE ENERO DE 1928

11.ª de Alono Noche a las 9 y media BENEFICIO de la primera actriz JULIA DELGADO CARO quien tiene el honor de dedicarlo al Excmo. Ayuntamiento de Mahón y señoras y señoritas de esta ciudad

Estreno de la preciosa obra de Pepito Fernán Jéz del Villar

MIMI VALDES Gran creación de la beneficiada Finalizará con el entremés lírico bailable en un acto, original de Luis Martínez, música del Maestro Bernardino Martorell ARTE Y ARTISTAS.

MAÑANA VIERNES. FESTIVIDAD DE LOS SANTOS REYES. Tarde a las 5 y media. La comedia UNA NOCHE DE PRIMAVERA SIN SUEÑO. Noche a las 9 y media. La obra MARIA DEL MAR

SALON VICTORIA

SABADO DIA 7 ENERO. Sesión gran MODA

La espléndida cuinta

Viernes día 6 enero Festividad de Reyes. A las 5 y 9 y a las 9 y media. Sesiones con piano

ES'RENO y único día de la super FOX en seis partes

S. M. el Corazón BANDOLERO POR SPORT

Creación registral del gran caballista TOM MIX y su caballo TONY MALACARA

Super-producción de la marca alemana EMELKA. Por LUCY DORAINÉ, WILLI FRISTH. TOM MIX es el cow-boy favorito del público mundial, único en su clase. Es un maestro

CASINO DEL CONSEY

VIERNES DIA 6. FESTIVIDAD DE REYES. SESIONES a las 5 y media y a las 9 y media

ESTRENO de la gran super FOX en 6 partes

EL PRECIO DEL DESIERTO

Creación grandiosa y registral de los eminentes CHARLES BUCK JONES y su inseparable AGUIJA BLANCA.

EL CIRCO, del natural, y una cómica estupenda.

Entrada única 20 cts. Viernes único día

SABADO: Estreno de la gran película LIFA Non Plus Ultra «La Princesa de la Czarda» basada en la opereta que estrenó en Mahón la compañía Granieri

PRONTO: «Valencia, la más bella entre tus flores».



Campo Unión Sportiva

DÓMINGO DÍA 8

A LAS 2'45

Campeonato de Baleares

PARTIDO FINAL

Baleares - Unión Sportiva

Campeón de Mallorca

Campeón de Menorca

UNION SPORTIVA

AVISO

Para el partido final del campeonato de Baleares que han de jugar en nuestro campo el próximo domingo día 8 el Baleares de Palma y nuestro primer equipo, no se despachará en absoluto entrada alguna de socio, sino se presenta en taquilla el carnet del mes de diciembre último.

La taquilla del campo estará abierta desde las 10 de la mañana, donde habrá a disposición de los señores socios que aún no lo hayan adquirido, el carnet de dicho mes de diciembre.

LA JUNTA

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENÚ PARA HOY

Entremeses variados
Escupinas.
Caneloni.
Pescado al gratin.
Ternera estofada.

Postres variados

MENÚ PARA MAÑANA

Entremeses variados.
Arroz a la marinera.
Mencistra de cordero.
Langosta salsa láctea.
Sesos y criadillas.

Postres variados

Precio del cubierto	Pesetas 5
Tickets 10 comidas clase superior	55
10 " " " especial	25
Abono mensual comida y cena (superior)	150
" " " " (especial)	110
Hospedaje completo, por día (tout compris)	10

Salvamento de Náufragos

Queriendo la Compañía Delgado-Tovar, que tan brillantemente actúa en nuestro primer coliseo, dar una muestra del entusiasmo que siente por la Sociedad Española de Salvamento de Náufragos, se ha ofrecido a organizar una velada a beneficio de tan humanitaria Asociación, que ayude a cubrir atenciones de esta Junta Local.

La Empresa del Teatro Principal ha tenido la delicadeza de adherirse a tan laudable propósito, y gracias al desprendimiento de ésta, y de la citada Compañía, podrá celebrarse dicha velada con un escogido programa el lunes 9 del actual a las nueve y media de la noche.

Tomarán parte en la velada los principales artistas de la Compañía y en ella probablemente alternarán las obras teatrales con recitados de fragmentos escogidos y con la obra de la diva Adelina Nájera, ventajosamente conocida de nuestro público.

Próximamente se publicará el interesante programa de esta selecta velada.

A los abonados de la última temporada se les reservarán sus localidades en la taquilla hasta el sábado día 7 actual, a las ocho de la noche, y a los señores socios del Salvamento y sus familias, se les concederá hasta dicha hora, la preferencia de elección entre las localidades no abonadas.

Hasta aquí la información que sobre el asunto a que se contrae hemos podido facilitar. Ahora dos palabras por nuestra parte.

Conocidos los muy humanitarios fines que practica la noble institución nacional Salvamento de Náufragos y los elevados sentimientos altruistas y caritativos de los habitantes de Mahón, se puede predecir muy fundadamente que la función de beneficencia que en el sentido expresado se organiza, alcanzará pleno éxito.

Asegurad vuestros autos y carruajes en

L'ABEILLE

De viaje

Procedentes de Barcelona han llegado esta mañana en el vapor correo 82 pasajeros, entre ellos el médico militar don Juan Romeu Cuallado, don Fernando Verdaguer y 28 marineros de la Base Naval que estaban con licencia de Pascuas.

El suceso de ayer

Ampliamos y aclaramos la información dada ayer algo precipitadamente para que el caza la edición y referente a las dos caballerías unidas a sendos carretones y que sellaron a escape desde la Plaza del Carmen por haber cozeado una de ellas a la otra.

La anciana de 72 años que fué alcanzada por uno de los carretones es doña Lorenza Capella, empleada como mandadera (donada) en el convento de monjas sujetas a clausura de la Concepción.

Estaba la mencionada en conversión con otra mujer, también de edad avanzada, cuando pasó el carrilón relámpago y fué alcanzada por una rueda con la que se enredó el mantón de la pobre mujer y ésta cayó rápidamente y fué zarandeada y revolcada.

Después de ser asistida, como dijimos ayer, por el practicante de la Base Naval señor Cembrano, la curó de primera intención en la misma casa de don Miguel Juan, Plaza de España, el doctor don Antonio Roca. Luego se la trasladó en coche al domicilio de su hijo don Juan, maestro carpintero establecido en la calle del Rosario, número 5, donde se le prestan asistencia y cuidados cuidados bajo la dirección del médico de la familia.

Este ha diagnosticado y pronosticado con las salvedades consiguientes respecto a complicaciones, distintos naturales en un caso como el presente, si bien ahora media la circunstancia favorable de que en lo externo sólo se aprecia una herida leve en la cabeza. Hacemos votos por el inmediato y total restablecimiento de la doliente.

Antes de terminar la presente información procedo a agradecerles desde el primer momento de los sucesos acudió y prestó auxilios el municipal del barrio.

FABRICA DE GAS

== COK ==
Clase superior

Concierto público

Programa que salvo fuerza mayor o con traorden ejecutará mañana de 12 a 13 y 50 la música militar en el paseo de Isabel II.

- 1.º «Daso-doble de la zarzuela «Las Avia doras» (1.ª vez) Alonso y Belda.
- 2.º «A media luz» tango Mionga (1.ª vez) Donato, y «A dos velas» consecuencia de «A media luz» (1.ª vez) Guélsimann.
- 3.º «Ninfas y Sátiros» fantasía-danza (1.ª vez) E. Escobar.
- 4.º «Goyescas» Intermedio Granados.
- 5.º «¡Vivan los novios!» pasodoble (1.ª vez) J. Boisset.

TEATRO PRINCIPAL

MUY EN BREVE

Reanudación de la temporada de cine con una agradable sorpresa para el día del debut.

Precios baratísimos

El encanto de los niños

Hoy es día de animación y bullicio por las calles de esta ciudad, sobre todo en las últimas horas de la tarde y primeras de la noche, en que las familias a poco que lo permiten sus recursos y cada cual dentro de sus medios, acuden a proveerse de juguetes para satisfacer las ilusiones de los pequeños que despiertan mañana esperando el regalo que han querido hacerles los Reyes Magos.

Sobre todo las calles céntricas se ven inundadas en las referidas horas por una gran multitud.

Entre las muchas exposiciones de juguetes destaca por su esplendor, riqueza y buen gusto, al par que por el surtido inmenso de todas clases, desde los más modestos a los más ricos, el comercio de la señora Viuda de Sabrido, en la calle Nueva, o calle de Carlos III, según como quiera llamarsele.

Aquello es un derroche, un palacio encantado de la niñez, que atrae las miradas avidas, sin que nadie pueda substraerse al encanto y a la tentación.

Como todos los años, se verá favorecido el establecimiento de la señora Viuda de Sabrido y a pesar de su gran capacidad resultará insuficiente para contener el gran número de compradores que a él acudirán, en la seguridad de encontrar satisfacción plena a sus deseos.

Exposición de pinturas

Como ya anunciábamos en un artículo publicado hace pocos días en estas mismas columnas, esta tarde, a las seis, se inaugurará en el salón de actos del Ateneo una «Exposición de paisajes de Menorca», originales de don Miguel Alejandro Monjo.

Esta exposición estará abierta hasta el día 8 inclusive, siendo las horas de visita las siguientes:

Para los señores socios y sus familias e invitados al acto de la inauguración; hoy de las seis a las diez.

Los restantes días será pública, a las mismas horas indicadas.

Como el artículo publicado por nosotros referente a la obra artística del joven pintor señor Alejandro Monjo llamó mucho la atención y despertó la curiosidad del público, es seguro que éste desfilará en gran número por la Exposición, además de los ya enterados y que conocen, en parte o en todo, la labor pictórica de nuestro paisano.

Función de beneficio

Por medio de atento escrito de salutación la distinguida Primera Actriz, siempre aplaudida, de la compañía que actúa en el Teatro Principal nos invita a la función que en su honor se dará esta noche y que va dedicada al Excelentísimo Ayuntamiento de Mahón y a las señoras y señoritas de esta ciudad.

Estimamos y agradecemos la cortesía con que nos ha favorecido doña Julia Delgado Caro, nos honramos al corresponder a su saludo y tenemos por seguro que esta noche en el coliseo culminarán en expresiva manifestación los aplausos los afectos y las simpatías que nuestro público exterioriza cuantas veces se presenta en escena, desde que hace años vino por primera vez aquella aventajada artista y culta dama a la que en Mahón se distingue y se aprecia de verdad.

Nota comercial

IMPORTACION.—El vapor correo ha traído hoy de Barcelona 66 toneladas; entre ellas 100 sacos con harina de trigo, 125 con trigo, 25 fardos bacalao, 140 balas paja, 9 toneladas de desperdicios de goma y otras muchas mercancías.

Asfaltados necesarios

Han empezado los trabajos de asfaltado de la calle del Doctor Orfila a continuación de la (voz) más ancho de aquella vía pavimentado ya en la forma susodicha.

El asfaltado continuará hasta el pasaje de la Paz.

Era muy necesaria esta mejora, como lo es también en la calle de Cifuentes y en otras de piso carretero.

Se ha hecho bien patente ahora la precisión del asfaltado en las vías mencionadas, o sean las del Doctor Orfila y del Conde de Cifuentes y en las demás de calzada carretera que están en tan pésimas condiciones como aquellas; tan patente se ha hecho estos días la imperiosa y urgente necesidad de asfaltarlas, cuanto las deficiencias y baches de piso convertidas en lagos, señalan a la simple vista las faltas del pavimento y son estas numerosísimas hasta el punto que en días de barro, como estos, hemos podido observar que el transeunte que por precisión ha de cruzar desde una a la otra acera, antes de hacerlo se detiene un buen rato para estudiar un itinerario, sinuoso desde luego, que le permita pisar sobre firme, aun que en fango, sin remojarse los pies.

ABRICA DE GAS

== COK ==
Servicio a domicilio

Noticias marítimas

Vapores correos

Mañana debe llegar el vapor «Baleares» procedente de Valencia, Ibiza y Palma.

Por la noche saldrá para Palma.

—Esta mañana a las diez y veinte minutos ha fundeado el vapor «Monte Toros», procedente de Barcelona con el pasaje, la balija y carga. Capitán don Juan Ariandaga.

Ha llegado con retraso debido a la gruesa marejada y viento que encontró durante la travesía.

Saldrá esta tarde a las seis para Barcelona.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad DE MAHON

Asociación de Beneficencia

Habiéndose presentado el mutuario don G. S. a cuyo favor se le expidió la papeleta de empeño número 61.595 en solicitud de que se le entreguen los objetos pignorados sin presentación de la citada papeleta, que manifiesta haber extraviado, se hace público por medio de este periódico a fin de que cuantas personas se crean con derecho a formular alguna reclamación, lo verifiquen en estas oficinas dentro del plazo de ocho días a contar de esta fecha.

Transcurrido el plazo citado, quedará nulo y sin valor ninguno dicha papeleta, entregándose los objetos al solicitante.

Mahón 5 de enero de 1928.—El Vocal de Turno, Gabriel Cardona Mir, Pbro.

AVISO

Según circular de la Administración de rentas públicas de Baleares de 29 diciembre último, todos los contribuyentes obligados a llevar el Libro de Ventas u operaciones tendrán el deber de presentar durante el mes de enero actual una declaración jurada del volumen de ventas que arrojen sus respectivos libros, cerrados en la forma dispuesta por la Ley, en 31 diciembre próximo pasado.

Para facilitar a los comerciantes y personas obligadas a dicho servicio se ha abierto una Sección especial en el despacho de

DON FRANCISCO PONS ET VINET
Procurador

Deyd 26,

Servicio Telegráfico

de LA VOZ DE MENORCA

Barcelona 4 a las 23 50.

España al día

Noticias y sucesos

Velando se desplomó el piso

Coruña.—En el domicilio de Román Barreiro, situado en la parroquia de Pardifias, demarcación de Noya, se congregaron la mayor parte de los vecinos del pueblo con motivo de la defunción de una hija de Román, cuya muerte había causado gran sentimiento.

Cuando los reunidos se hallaban en el piso alto velando el cadáver, se reprodujo el suceso recientemente ocurrido en esta provincia, se derrumbó el piso y cayeron todos los concurrentes al sótano de la casa, resultando heridos de gravedad.

Además, resultaron otros heridos leves.

La guardia civil cooperó en la extracción de los heridos.

Accidente regocijante

Bilbao.—Esta mañana, un individuo cuyo nombre se ignora y que había accedido a la Audiencia requerido para deponer como testigo en una causa sufrió un accidente y cayó al suelo.

Socorrido, se aquejaba con amargura, diciendo:

—Me parece que me ha roto una pierna.

Un médico le hizo un reconocimiento por encima del pantalón y diagnosticó la fractura.

Avistado el servicio sanitario se trasladó a la Casa de Socorro y la sorpresa de los enfermos fué grande cuando al recoger al herido vieron que la pierna que tenía fracturada era artificial.

Se comenta la ocurrencia con las más regocijadas palabras.

Triste hallazgo

Huesca.—Comunican del pueblo de Benas que han sido hallados muertos entre la nieve, en el declive del puerto en la parte francesa, los jóvenes Fernando Solanas, Angel Armos y José Palacios, que salieron días pasados para la feria de Louchon. Dos de ellos están juntos y el otro cadáver separado a corta distancia.

Se están realizando trabajos para recoger los tres cadáveres para practicar la autopsia y determinar la causa de la muerte. La dificultad que ofrece el camino impide el acceso al lugar del triste hallazgo.

Los afortunados

Gijón.—En el Banco de Gijón se ha verificado esta mañana el pago y reparto del billete premiado con el quinto premio de la Lotería de 22 de diciembre último. Hubo necesidad de habilitar horas extraordinarias.

Los participantes son 800, y la mayoría de ellos llevan participaciones de dos pesetas y casi todos pertenecen al personal de La Algodonera.

El júbilo en el barrio de la Calzada es enorme, pues allí residen casi todos los afortunados.

Vigo.—Ha empezado a pagarse el segundo premio de la Lotería de Navidad, liquidándose 108 participaciones, todas de cinco pesetas, que representan 2.700.000 pesetas.

Salvajada

Almería.—En la carretera de Málaga unos desconocidos ataron al rabo de un burro a Francisco García Martínez, de 52 años, al que apalearon e hirieron después que fué arrastrado por el animal.

En la Casa de Socorro fué asistido Francisco de fuertes contusiones en la región glútea y en la cabeza.

La guardia civil busca a los autores del hecho.

Del mundo oficial

Incorporación de reclutas

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra dispone que el 1 de febrero próximo se incorporen a los cuerpos, sin previa presentación en las Cajas, los reclutas pertenecientes al reemplazo de 1927 y los procedentes de los reemplazos anteriores escritos al mismo, así como los elementos de 1924 y enri-

riores que por el número les correspondía former parte del cupo en filas.

Los reclutas deberán presentarse en los cuerpos con las prendas de uniforme provisionales; a la presentación sufrirán un examen de instrucción provisional para el perfeccionamiento y régimen de dependencia de las escuelas de preparación militar fuera de filas.

Consejo de ministros

Madrid.—A las siete y cinco quedaron reunidos esta tarde los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

A las nueve y media terminó la reunión de los ministros.

La nota oficiosa dice así:

«Presidencia. Se aprobó un real decreto regulando el derecho a ser reemplazos en sus destinos o similares, al terminar el servicio militar, todos los individuos que al ser llamados a filas se hallasen desempeñando cargos o empleos del Estado, Provincia o Municipio y Empresas y Sociedades intervenidos por el Estado o que hayan sido objeto de concepción.

Para conmemorar el superávit obtenido en la liquidación del presupuesto ordinario de 1927 se acordó redimir por cuenta del Estado las ropas, colchones, mantas y prendas de uso personal que se hubieran empeñado antes del día de hoy en los Montes de Piedad o establecimientos similares de carácter benéfico y por el importe máximo de 25 pesetas cada lote, verificándose el desempeño desde el 5 al 25 del corriente.

Se aprobaron las bases a que se ajustará el concurso de concesión del servicio postal y comercial por líneas aéreas nacionales.

Instrucción. Se aprobó el proyecto de contribución de las obras en el teatro Real que estarán terminadas en octubre del corriente año.

Marina. Expediente autorizando la concesión de dos contratadores que suscribían a los enagenados a la República Argentina.

Colegio Oficial de Agentes Comerciales de Menorca

AVISO

Por el presente se pone en conocimiento de los señores colegiados de esta isla que la Junta de Gobierno de la Compañía Transmediterránea ha acordado conceder a los Agentes Comerciales una bonificación del 40 por 100 (cuarenta por ciento) en los pasajes ordinarios de la línea de Baleares, siempre que acrediten su carácter, mediante la presentación del carnet, y que se trate de viajes comerciales.

OTRO

Se pone en conocimiento de los agentes comerciales que han perdido o habrán de perder las representaciones con motivo del nuevo Monopolio de Petróleos, la conveniencia de personarse a la mayor brevedad por la Secretaría de este Colegio (de seis a siete de la tarde) donde se les informará a los efectos de la indemnización que el Gobierno ha acordado distribuir entre dichos cesantes, en virtud del donativo de un millón de pesetas que para este fin hizo la Compañía arrendataria del Monopolio.

LA JUNTA

Acontecimiento literario

LIBRO NUEVO

Piedras y Viento

por

Mario Verdaguer

La Novela de Menorca

Precio: CINCO PESETAS

Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

Tipografía Mahonesa.—Mahón

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera.

MOTORES BURUNAT, BOMBAS, ALUMBRADO

Si necesita Vd. fuerza motriz para su industria, agua y alumbrado para su finca, adquiera los nuevos motores a gasolina de mi propia fabricación, más sencillos y económicos que los eléctricos y los de aceites pesados. No deje de consultarme acerca de su instalación.

JOSE BURUNAT, Rolanda 30. - Barcelona

Pedidos al Representante para Menorca:

JUAN T. VIDAL, Dr. Orfila 8. - Mahón

EMINENTE CREACION CIENTIFICA

Enfermos de los ojos
PRODI **¡OJOS!** GALUZ

Registrado en la Dirección General de Sanidad con el número 6265

PAPADOS

MARCA REGISTRADA SEGUN LAS LEYES

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la Cruz del Mérito Militar por méritos profesionales.

Específico único en el mundo, que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean, con rapidez asombrosa, evitando operaciones quirúrgicas, que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminente eficacia en las oftalmías y por excelencia en las granuladas (granulaciones purulentas y hemorrágicas, queratitis, ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas, curables en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones postoperatorias. Hace desaparecer las cataratas. Desmenuza microbios, cicatriza, desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales, mercuriales, nitrato de plata, azul metileno y otros tan temibles, usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curanse antes de concluir el primer frasco del específico.

PRODIGALUZ evita usar lentes.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colores conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos, colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal, irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata, que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cejeras, lo hace desaparecer.

PRODIGALUZ.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo, y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta).

Precio: cincuenta pesetas (40 pesetas) por GIRO POSTAL, a la Dirección general: E. Cuadrado P., calle de Santa Engracia, 64, 3.º, deracna. Madrid (España). Envía a todas partes.

Testimonio de Jueces, Fiscales, Jefes del Ejército, Ingenieros comerciantes, obreros, etc. etc.

Obras diversas

que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.

	PTAS
SCIENS.—«Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico)	3'00
DE FLEURY.—«La angustia humana»	5'00
BARRETT.—«En el umbral de lo invisible»	5'00
PERRIN Y MATHEU.—«La Obesidad»	5'00
LE BON.—«El desequilibrio del Mundo»	5'00
IANET.—«Medicina psicológica»	5'00
CLAPAREDE.—«Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares»	6'00
ROSENTHAL.—«Hagamos fortuna»	4'00
BRANTOME.—«Vida de las damas galantes»	5'00
RABELAIS.—«Gargantúa y Pantagruel»	5'00
HEPTAMERON.—«Cuentos de la Reina de Navarra»	5'00
HERNAIZ.—«Lo bueno y lo malo que se ha dicho del Amor, de las Mujeres y del Matrimonio»	5'00
PREVOST.—«Su querida y yo» (Novela)	5'00
WELLS.—«El Nuevo Maquiavelo» (Novela)	6'00
FLAMMARION.—«La muerte y su misterio. I. Antes de la muerte»	6'00
FLAMMARION.—«La muerte y su misterio. II. Alrededor de la muerte»	6'00
MARQUES DE STA. CARA.—«Un tanteo en el misterio»	5'00
FLAMMARION.—«Las casas de duendes»	7'00
CHEVREUIL.—«No morimos» (Pruebas científicas de la supervivencia)	5'00
OSLY.—«El conocimiento supranormal»	7'50
FRONDONI LACOMBE.—«Maravillosos fenómenos [del más allá]. (Con 48 láminas y figuras)»	7'00
BENLIURE Y TUERO.—«Sátiras y diatribas» (Crítica)	4'00
AMADOR R. GUERRA.—«La recepción de la T. S. H.» a ser	

L' ABEILLE

: COMPAÑIA DE SEGUROS :

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente General en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE

CALLE PI Y MARGALL, 11

BOMBA "PRAT"

GRAN AUXILIAR DE LA AGRICULTURA DE LA INDUSTRIA Y DEL HOGAR

AGUA A COMODIDAD, SIN DESGASTES NI INTERRUPCIONES, Y CON UN CONSUMO DE FLUIDO INSIGNIFICANTE



REPRESENTANTE EN MENORCA:

JUAN T. VIDAL

DOCTOR ORFILA, 8.-MAHON

